

体悟“徙木立信之举”的深刻内涵

第一观察

2012年12月4日,十八届中央政治局召开会议,审议通过关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。篇幅仅有600余字的八项规定深刻改变中国。

今年“七一”前夕中共中央政治局集体学习时,习近平总书记强调,中央八项规定是党中央徙木立信之举,是新时代管党治党的标志性措施。

党的十八大以来,习近平总书记多次以“徙木立信”来强调中央八项规定的重要意义。其中所承载的,是深刻的历史智慧、深远的战略眼光。

徙木立信,“信”字为先。

八项规定出台之初有人担忧:会不会是一阵风?能不能落到实处?

“说到的就要做到,承诺的就要

兑现,中央政治局同志从我本人做起。”十八届中央纪委二次全会上,习近平总书记如此表达决心。

从抓月饼、抓贺卡、抓烟花爆竹,到抓节假日、抓“八小时外”、抓日常……以中央八项规定为切入口和动员令,一场激浊扬清的风气之变在神州大地涤荡开来,一个节点一个节点坚守,一个问题一个问题整改,老百姓真正感受到了实实在在的变化,“八项规定改变中国”成为了人民的共识。

言而有信,才能取信于民。正如习近平总书记所强调的:“老百姓看作风建设,主要不是看开了多少会、讲了多少话、发了多少文件,而是看解决了什么问题。”‘春江水暖鸭先知’,有没有变化,老百姓体会最深。”这是中央八项规定的精神内核,也是取得成效的坚实保障。

徙木立信,以上率下。

八项规定为什么能改变中国?以上率下、抓住“关键少数”,正是其中要义。

抓八项规定落实,习近平总书记从一开始就强调:“党风廉政建设,要从领导干部做起,领导干部首先要从中央领导做起。”

“下之所以为,惟上是视。”在上面要求人、在后面推动人,都不如在前面带动人管用。无论是考察调研、出席会议活动,还是出国访问,习近平总书记始终带头严格执行中央八项规定,不打折扣、不做变通。

出行轻车简从、用餐家常便饭、住宿简化安排……党的十八大以来上百次国内考察调研,习近平总书记始终深入基层、躬行求知,察实情、求实效,以实际行动为全党树标杆、作表率。

“实践证明,中央八项规定是正确的,抓工作作风从中央政治局抓

起、自上而下推动是正确的。”习近平总书记强调,只要我们中央政治局的同志时时处处以身作则,就会上行下效、产生强大示范效应,全党就会很有力量,我们就不惧怕任何艰难险阻。

徙木立信,久久为功。

作风问题具有反复性、顽固性,作风建设是一项长期的、复杂的、艰巨的任务,不可能一蹴而就。毕其功于一役,更不能一阵风、刮一下就停。习近平总书记深刻指出,风化俗成需要时间,落实中央八项规定精神是一场攻坚战、持久战。

2025年全国两会刚结束,深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党扎实开展。中央八项规定已出台超过12年了,为何开展这个主题的党内集中教育?

不久后,习近平总书记在贵州、云南考察调研期间谈及开展这次学习教育的深远考量:“这些年,八项规

定确实是推动了根本性的变化,风气为之一新,过去积重难返的现象大部分没有了。同时要看到,有一些地方发生了松动,有一些方面还存在盲区死角,一些不良风气出现了反弹回潮。钉钉子嘛,再钉几下,久久为功,化风为俗。”

近年来的不少案例显示,享乐主义、奢靡之风还在不时抬头,顶风违纪现象仍有发生,隐形变异行为还在潜滋暗长,形式主义、官僚主义问题依然突出,变换花样、改头换面,作风建设依旧任重而道远。

“中央八项规定堤坝是好不容易筑起的,一定要倍加珍惜,不断巡堤检修、培土加固。”习近平总书记对全党发出警示。

进入新时代,八项规定一子落地,作风建设满盘皆活,虽无有形之“木”,但“信”早已扎根人民心中。

(新华社北京12月4日电 记者孙少龙)

外交部:日本首相用“立场没有变化”来敷衍搪塞

中方对此不能接受

新华社北京12月4日电(记者邵艺博 孙楠)针对有媒体报道称,12月3日日本首相高市早苗在参议院全体会议上援引《中日联合声明》,表示“理解和尊重”中国政府关于“台湾是中国领土不可分割的一部分”的立场,外交部发言人林剑4日在例行记者会上表示,据核实,有关报道不准确。

林剑说,高市早苗本人只提及“日方在台湾问题上的基本立场如1972年《中日联合声明》所述,这一立场没有变化”。仅此而已。

他表示,中方的态度是明确的,我们敦促日方切实反思纠错,撤回高市早苗错误言论。面对历史档案记得清清楚楚、白纸黑字写得明明白白的原则问题,面对中方连日来的多次质问和日本国内、国际社会的批评,高市早苗仍然只是用“立场没有变化”来敷衍搪塞,中方对此不能接受。

林剑表示,既然高市早苗称日方在台湾问题上的基本立场如1972年《中日联合声明》所述,那么她能准确、完整重申1972年《中日联合声明》所述内容吗?为什么日方就是刻意不肯讲清楚既有承诺和法律义务呢?这背后到底是什么逻辑和居心,日方也需要给中方和国际社会一个交代。

宪法的根基在于人民发自内心的拥护

学习手记

2025年12月4日是第十二个国家宪法日。

在这个具有特别意义的日子里,人们不由地想起这样的场景——

2018年3月17日上午,北京人民大会堂。十三届全国人大一次会议上,宣誓台前,刚刚全票当选国家主席、中央军委主席的习近平同志,左手抚按宪法,右手举拳,庄严宣誓。

在此6天前,宪法宣誓制度正式写入宪法第二十七条。习近平主席成为第一位进行宪法宣誓的人民共和国领导人。当铿锵誓言响彻会场,并通过直播信号传遍神州大地,宪法的光辉照彻亿万人民心灵。

宪法是治国安邦的总章程,是我们党治国理政的根本法律依据,是国家政治和社会生活的最高法律规范。

烽火岁月中,我们党就进行了制定和实施人民宪法的探索和实践,江西瑞金的红旗映照着这条探索之路的起点;

新中国成立初期,我国第一部宪法在第一届全国人民代表大会第一次会议上通过,“中华人民共和国的一切权力属于人民”写入国家根本法;

改革开放之后,我国现行宪法产

生,把集中力量进行社会主义现代化建设规定为国家的根本任务,中国人民富起来的奋进征程有了最坚强的法治保障。

此后,宪法几经修改,在保持连续性、稳定性、权威性的基础上与时俱进。

2012年12月4日,在首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会上,习近平总书记回望我国宪法制度发展历程,指出:“我国宪法同党和人民进行的艰苦奋斗和创造的辉煌成就紧密相连,同党和人民开辟的前进道路和积累的宝贵经验紧密相连。”

两个“紧密相连”的历史启示,充分阐明我国宪法“集中了人民智慧,体现了全体人民共同意志”的深厚根基。

我国宪法凝结着人民意志、是真正意义上的人民宪法,在人民群众拥护中诞生,也必然拥有获得人民群众持续拥护的坚实基础。

宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施。

一部好的宪法决不能束之高阁,必须深度融入百姓生活,切实保证人民依法享有的广泛权利和自由,才能不断提升人民群众对宪法的认同,让尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护

宪法、运用宪法成为全社会的共识。

在地方工作时,习近平同志就展现出鲜明的法治精神、法治意识和法治思维。在正定,提出“认真学习宪法、法律,使人民群众知法、依法”;在闽东,支持人大“理直气壮地行使监督权,确保宪法、法律和法规在本行政区域内得到遵守和执行”;在浙江,强调“任何组织和个人都没有超越宪法和法律的特权”……

党的十八大以来,习近平总书记出席首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会并发表重要讲话,主持以我国宪法和推进全面依法治国为主题的中央政治局集体学习,以身作则落实宪法宣誓制度,发表纪念现行宪法公布施行40周年署名文章,一次

次发表重要讲话、作出重要指示……

习近平总书记高度重视发挥宪法在治国理政中的重要作用。一系列务实举措在新时代接连出台,推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

习近平总书记强调:“宪法的根基在于人民发自内心的拥护,宪法的伟力在于人民出自真诚的信仰。”

亿万人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,宪法这部国家根本法的根基才能愈发稳固。

今天,宪法的精神在中华大地落地生根,在百姓心中焕彩生辉。未来,在法治的轨道上,我们的人民必然更加团结一心,我们的事业必将愈发前景光明。

(新华社北京12月4日电 记者高蕾)



外卖平台“新国标”发布实施

聚焦突出问题为市场立新规

治理“幽灵外卖”、规范平台收费和促销行为、保障外卖小哥权益……市场监管总局近日发布实施外卖平台推荐性国家标准《外卖平台服务管理基本要求》。

市场监管总局网监司有关负责人表示,这一标准旨在引导外卖平台规范服务管理行为,提升服务质量,将进一步推动外卖行业在良性竞争中创新发展。

业内人士表示,作为推动平台经济高质量发展、回应民生关切的重要举措,标准精准回应了当前外卖行业的核心痛点,以有效举措引导规范平台收费、规范促销活动、保障劳动者权益等,推动行业从“流量驱动”的无序竞争,转向“服务驱动”的健康生态。

针对“幽灵外卖”等突出问题,守护消费者“舌尖上的安全”——

市场监管总局网监司副司长王丹丹说,标准聚焦平台内商户管理,强化主体责任落实。通过规范商户入驻审核、加强日常运营管理以及推进“互联网+明厨亮灶”等措施,引导外卖平台切实履行食品安全主体责任。

聚焦平台收费与促销行为,强化竞争秩序规范——

平台经常推出“满减”“折扣”等促销活动,一些中小餐饮商户吐槽“不参与就没流量,参与了就亏本”。

王丹丹说,今年以来,市场监管总局针对外卖行业竞争中存在的突出问题,约谈主要外卖平台,明确要求平台企业严格遵守法律法规,落实主体责任,维护市场公平竞争秩序。

针对外卖行业非理性竞争等突出问题,通过标准进一步细化并明确平台收费规则及促销活动管理等要求,引导

聚焦平台用工管理,强化配送员权益保障——

中国标准化研究院副院长戴新华表示,外卖配送员作为新就业形态劳动者的典型代表,面临着劳动时间长、工作强度大等问题,标准聚焦平台用工管理,从多方面提出相关要求,强化配送员权益保障。

例如,在优化平台调度算法上,标准提出,平台要综合考虑路况、天气、配送难度等因素对调度算法进行优化,科学规划配送路线。因商户出餐

台要公示商户有效的经营资质,当出现客诉集中、实际经营地址与登记地址不一致等情况,需要进一步核对信息并且采取相关措施。要对商户信息进行抽查和监测,每月抽查比例不少于5%,不断加强对商户日常运营的动态审核。

同时,对未参加平台促销的商户,平台也不能采取降低自然搜索排序、限制流量等行为对其经营活动进行限制。

为引导平台理性竞争,标准提出平台要规范竞争行为,不能将商户对消费者提供的补贴作为平台补贴,对外宣传超大补贴体量吸引用户;也不能采取隐藏部分费用、宣传“零元购”等夸张标签、过度重复推送等手段开展营销活动;更不能出现扰乱市场价格认知与正常秩序的行为。

配送员超时劳动。

市场监管总局标准技术司二级巡视员蔡彬透露,要贴合平台经济与人民群众生活密切相关的特点,强化标准的应用实施效果反馈。下一步,三家主要外卖平台将分别发布执行标准要求的自我声明,强化行业自律和社会监督,共同营造平台经济领域公平竞争的市场环境。

(新华社北京12月4日电 记者赵文君)

建行小微快贷 助力小微企业扬帆起航

普百业 惠万企

抵押快贷

利率低至2.8%起

最高1000万元 额度最长10年 单笔使用最长5年

信用快贷

利率低至3.0%起

最高300万元 额度最长3年

系列产品

● 缴税多

> 云税贷 (纯信用,最高300万)

● 烟草经营户

> 惠商云贷 (纯信用,最高300万)

● 有收单

> 商户云贷 (纯信用,最高300万)

● 经营好

> 信用快贷 (纯信用,最高300万)

● 有房产

> 抵押快贷 (快速抵押,最高1000万)

● 专精特新

> 善新贷 (信用+保证,最高1000万)

● 客群专属定制

> 善营贷 (信用+保证,最高500万)



扫码下载“建行惠懂你”
APP即可申请办理



扫海南建行公众号
了解更多活动优惠

中国建设银行
China Construction Bank

客户服务热线: 95533

网址: www.ccb.cn

